
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 2. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 03.09.2009 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:50Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadträtin Amelung 
 

Anwesend waren: 

 Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Albrecht Hatton Herr Manfred Ertelt 
Frau Karin Keck Frau Gisela Gebauer 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Frau Petra Gorn 
Herr Norbert Knichal Herr André Saage 
Herr Ingo Künne  
Frau Birgit Meiling Fraktion DIE LINKE 
Herr Peter Nössler Frau Silke Amelung 
Herr Rudolf Quack Herr Klaus Krause 
Herr Burkhard Schröter Herr Siegfried Nocke 
Herr Karl-Heinz Schröter  
Herr Alfred Stein Fraktion der FWG 
Herr Henry Stricker Herr Wolfgang Lewerenz 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Sven Schiller 
Herr Henry Niestroj Herr Kurt Schröter 

Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Uwe Schappach 
Herr Olaf Schumann 
Herr Michael Wojna 
 

Es fehlte entschuldigt: keiner 
 
 
 
Außerdem waren anwesend: 34 Gäste, 4 Mitarbeiter der Verwaltung, 2 Ortsbürgermeister 
 2 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit.  
Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 27 Stadträte anwesend). 
Der Vorsitzende informierte, dass Stadtrat Petrasch sein Mandat zum 31. August 
2009 niedergelegt hat. Der formelle Beschluss hierzu wird in der nächsten  
Sitzung gefasst. 
Weiterhin teilte der Vorsitzende mit, dass die Beschlussvorlage des Tagesord-
nungspunktes 2 des nichtöffentlichen Teiles dieser Sitzung entfällt, da die Vorla-
ge in der Hauptausschusssitzung am 18.08.2009 zurückgezogen wurde.  
Danach erfolgte die Abstimmung der geänderten Tagesordnung:  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung eines Stadtrates durch den Vorsitzenden des Stadtra-
tes 

 Der Vorsitzende verpflichtete Stadtrat Wojna auf die gewissenhafte Erfüllung sei-
ner Amtspflichten, da er zur konstituierenden Sitzung nicht anwesend war.  

  
 3. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-

nungspunkten dieser Sitzung 
 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 

die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.  

  
 4. Ehrungen von Schülern der Musikschule für besondere Leistungen 
 Durch die Bürgermeisterin und den Vorsitzenden des Stadtrates erfolgte die Eh-

rung der Schüler der Musikschule, welche an Landes- und Bundeswettbewerben 
teilgenommen und dort mit sehr gutem Erfolg abgeschlossen haben. Mit dieser 
Ehrung möchte der Stadtrat seine Anerkennung für die Leistungen der Schüler 
der Musikschule bekunden.  
Eine Auszeichnung erhielten: 

- Le Phan Hung, 
welcher einen 2. Platz im Gitarren-Solo mit 22 Punkten erreichte, 
sowie das Schlagzeugensemble, das mit 19 Punkten einen „sehr guten Erfolg“ 
erzielte. 
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- Isabell Hatos 
- Felix Neumann 
- Anne Kürschner 
- Simon Köhn 
- Florian Goßler 
- Lena Herrmann 

 
Für einen „hervorragenden Oberstufenabschluss“ an der Harfe wurde in Abwe-
senheit Florian Branschke ausgezeichnet. 

  
 5. Ehrungen von Schülern der Grundschulen für besondere Leistungen 
 Die Bürgermeisterin und der Vorsitzende des Stadtrates zeichneten folgende 

Schüler der 5 Grundschulen unserer Stadt für hervorragende schulische Leistun-
gen, ihre außerschulischen Aktivitäten sowie durch freundlichen Umgang mitein-
ander aus. 

- Lisa Schiller Fröbelgrundschule Coswig (Anhalt) 
- Juliane Lenz Grundschule am Schillerpark Coswig (Anhalt) 
- Niklas Dietz Grundschule Cobbelsdorf 
- Milena Krüger Grundschule Jeber-Bergfrieden 
- Maximilian Möller Grundschule Klieken 

 
Im Anschluss erfolgte die Aufführung eines Gitarrensolos von Le Phan Hung mit 
dem Stück „Asturias“ v. I. Albanez. 

  
 6. Bestätigung der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 

Stadtrates vom 07.07.2009 
(Niederschrift liegt Ihnen bereits vor) 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
  

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 27 0 1 
 
 

 7. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung 
 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-

meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt.  

  

 8. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat K.-H. Schröter vermisste im Bürgermeisterbericht die Problematik zum 

Erhalt der Grundschulen Klieken und Cobbelsdorf. Im Amtsblatt des Landkreises 
wurde berichtet, dass die Zukunft der Grundschulen in Frage gestellt wird. Um 
dieses richtig zu stellen, einigte man sich in einer Beratung, diese Problematik 
öffentlich zu machen. 
Die Bürgermeisterin merkte an, dass sie dies in ihrem Bericht vergessen hat. Sie 
erklärte, dass das Ergebnis im Amtsblatt des Landkreises nicht berücksichtigte, 
dass entsprechend Schulentwicklungskonzept der Stadt die Grundschulen der 
Stadt zusammengelegt werden. Sie wird es aber gegenüber der Presse richtig 
stellen.    
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 9. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.)  
 Herr Köbel aus der Puschkinstraße informierte den Stadtrat über eine Veranstal-

tung zum Elbeausbau, bei dem am Schloß ein Mahnfeuer entzündet wird.  
Der Vorsitzende erinnerte Herrn Köbel an eine Fragestellung. 
Stadtrat Nössler verwies auf die Geschäftsordnung, da es sich bei diesem Top 
um eine Fragestunde handelt.   

  
 10. Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ort-

schaft Klieken und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-025/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 11. Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ort-
schaft Wörpen und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-026/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.   
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 12. Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Zieko und Bestätigung 
durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-027/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.    
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 13. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Buko 
und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-028/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.    
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
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 14. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft 
Cobbelsdorf und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-029/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.   
  

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 15. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft  
Düben und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-030/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.   
  

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 16. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft 
Hundeluft und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-031/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.    
  

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 17. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft  
Jeber-Bergfrieden und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-032/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.     
  

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0  
 18. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft  

Köselitz und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-033/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.     
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0  
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 19. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft  
Ragösen und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-034/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.    
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 20. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft 
Senst und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-035/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.    
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 21. Wahl der/des 1. Stellvertreter/in des  Ortsbürgermeisters für die  
Ortschaft Serno und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-036/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.     
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 22. Wahl der/des 2. Stellvertreter/in des  Ortsbürgermeisters für die  
Ortschaft Serno und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-037/2009 

 Der Vorsitzende verwies auf das Austauschblatt und lies im Beschlußtext das 
Wort „beschließt“ durch „bestätigt“ ersetzen.  
Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig bestätigt.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
Anschließend erhielten die Ortsbürgermeister der Ortschaften Klieken, Wörpen 
und Zieko die Ernennungsurkunde in ein Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit sowie 
einen Blumenstrauß vom Vorsitzenden und der Bürgermeisterin übergeben. 
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 23. Ausscheiden eines Ortschaftsratsmitgliedes aus dem Ortschaftsrat 
Klieken 
Vorlage: COS-BV-060/2009 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig 
beschlossen. 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 24. Bestellung der Vertreter des Eigenbetriebes Stadtwerke für den  
Betriebsausschuss 
Vorlage: COS-BV-093/2009 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurden die Vertreter einstimmig vom 
Stadtrat bestellt. 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 25. Entsendung des Vorsitzenden des Aufsichtsrates in die Gesell-
schafterversammlung der Wohnungsbau GmbH Coswig (Anh.) 
Vorlage: COS-BV-068/2009 

 Stadtrat Quack fühlte sich vom Mitwirkungsverbot betroffen und nahm im Zu-
schauerraum Platz. 
 
Ohne Diskussion beschloss der Stadtrat einstimmig diese Beschlussvorlage. 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 1 27 0 0 
 
Stadtrat Quack nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 

 26. Gründung einer Filialstiftung der Deutschen Stiftung Denkmalschutz 
durch die Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-058/2009 

 Der Vorsitzende bat um Ergänzung im Absatz 3: „Die Stiftung führt den Namen 
„Denkmalstiftung Stadt Coswig (Anhalt)“ ...“ 
Ohne weitere Anfragen wurde die Vorlage einstimmig vom Stadtrat beschlossen. 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
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 27. Satzung der Denkmalstiftung Coswig (Anhalt) als Filialstiftung - Auf-

baustiftung der Deutsche Stiftung Denkmalschutz 
Vorlage: COS-BV-059/2009 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde diese Satzung einstimmig beschlos-
sen.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 28. Bebauungsplan Nr. 1 "Am Sportplatz" 3. Änderung, Cobbelsdorf  
hier: Befreiung gemäß § 31 (2) BauGB von der örtlichen Bauvorschrift 
§ 3 (3) des obigen B-Planes - hier: Solaranlagen sind bis zu 1/3 der 
zugehörigen Dachfläche des Hauptgebäudes zulässig." 
Vorlage: COS-BV-045/2009 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen beschloss der Stadtrat einstimmig diese 
Beschlussvorlage.   

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 29. Bebauungsplan mit Grünordnungsplan Nr.1 "Forellenhof Möllens-
dorf", Stadt Coswig (Anhalt) Ortschaft Möllensdorf 
- Billigungs- und Auslegungsbeschluss, 3. Entwurf 
Vorlage: COS-BV-071/2009 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde diese Beschlussvorlage einstimmig 
beschlossen.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 30. Antrag auf Anerkennung der Stadt Coswig (Anhalt) als „Staatlich  
anerkannter Erholungsort“ 
Vorlage: COS-BV-061/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Beschlussvorlage einstimmig die Zustimmung erteilt. 
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
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 31. Außerplanmäßige Ausgabe nach Gefahrgutunfall auf der A9 vom 
17.07.2009 
Vorlage: COS-BV-079/2009 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage beschlossen.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 28 0 28 0 0 
 
 

 32. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Stadtrat Nössler informierte über die unhaltbaren Zustände beim Schülerverkehr 

und verwies dabei auch auf § 71 des Schulgesetzes des Landes Sachsen-
Anhalts i.V. mit Gerichtsurteilen, die feststellten, was unter zumutbaren Bedin-
gungen verstanden wird. Für die Sekundar- und Gymnasialstufen wird ein Schul-
weg von 60 Minuten als zumutbar erklärt. Zurzeit sind Schüler aus Serno 94 Mi-
nuten unterwegs. Auch die Sicherheit der Schüler ist nicht gewährleistet, da ab 
Ragösen die Hälfte der Schüler keine Sitzplätze mehr hat. Erschwerend wirkt sich 
sicher die Kreisfusion aus dem Jahr 2007 aus, da hier alte Konzessionsverträge 
eine Rolle spielen. So ist für den ehemaligen Rosseltalbereich Firma Müller im 
Einsatz und für den anderen Bereich Firma Vetter. Um diese Problematik noch 
einmal umfassend zu klären, sollte die Stadt Coswig (Anhalt) beim Träger des 
Schülerverkehrs, dem Landkreis Wittenberg, noch einmal deutlicher Druck auf-
bauen.  
Die Bürgermeisterin antwortete, dass diese Problematik nicht die Stadt und auch 
nicht der Stadtrat klären kann, sondern ausschließlich der Landkreis Wittenberg. 
Sie merkte an, dass es hierzu bereits Gespräche gab und forderte die Coswiger 
Kreistagsmitglieder auf, die Sachlage in den entsprechenden Ausschüssen des 
Kreistages vorzutragen, da der Landkreis Träger des Schülerverkehrs ist. Sie 
wird überdies mit einem Protokollauszug aus dieser Sitzung nochmals auf dieses 
Problem aufmerksam machen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  
 
Coswig (Anhalt), den 07.09.2009  
 
 
 
 
        A. Hatton       Engel 
Vorsitzender des Stadtrates     Protokollantin 
 
 


